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Ты думаешь, что освоение иностранного языка – это бесконечное восхождение по эскалатору, который ведет вниз? Не спеши завидовать полиглотам! Просто узнай их секреты, и  мысли о твоей бездарности уйдут навсегда.

                    Я знаю только то , что ничего не знаю 


Не верь тому, кто говорит, что владеет иностранным языком в совершенстве. Это ложь, хотя и непреднамеренная. Этот человек просто знает язык настолько, насколько это возможно. И не более того. Мы и родной русский в совершенстве не знаем. Не веришь? Тогда загляни в толковый словарь Даля и убедись, что две трети слов из него тебе не знакомы. А многие из тех, что более или менее узнаваемы и не требуют расшифровки, ты просто-напросто не используешь в повседневной и даже деловой речи. Но это обстоятельство ничуть не мешает тебе считать, что ты свободно говоришь на языке, на котором впервые прочла по слогам «Мама мыла раму».                                                                                              


Не сомневайся: любой англичанин, немец или француз сделает аналогичное открытие, открыв словарь родного языка . Более того, они ещё и в диалектах путаются. В одной только Италии с ее отголосками многовековой раздробленности житель севера не понимает южанина. И прекрасно чувствует себя при этом. Ну что, стало легче?







Едем дальше…




Дебет - кредит
        


Возьми стандартный словарь выбранного тобой языка. Его толщина (70 000 слов!) вызывает острое желание сразу же поставить крест на неплохой в общем-то, задумке освоить иностранную речь. Но мы не из робких! Приступаем к «демонтированию» этих 70 тысяч, т.е. сократим их количество в 2-3 раза. Вырывание страниц не потребуется. Всё просто:50 000 слов производными от корневых! Понимание и запоминание их не составит особого труда.



Итак, остаётся 20 000 незнакомых слов, добрая половина из которых- это слова греческого и латинского происхождения, то бишь международные и всенародно известные. В итоге мы получаем 10 000 слов(Всего-то), из которых ещё половину составляют названия редких растений, птиц, планет, инструментов дл удаления миндалин и прочих узкоспециализированных вещей, которые ты ни за что на свете не запомнишь даже в русском языке, не говоря уже о заморском. Например: мегаскоп(оптический прибор для рассматривания мелких драгоценных камней ),мегаспорофилл (видоизмененный лист разнопоровых плауновидных растений, на котором располагаются мегаспорангии) и т.д.


Чтобы общаться, читать и просто понимать прочитанное  тебе достаточно знать 1500 корневых слов. Ты их выучишь по 15 слов. Прибавь к этим 1500 все производные от них, и список узнаваемых слов много кратно пополнится автоматически.


И ещё одна радостная деталь, обнаруженная мной в словаре иностранных слов.
Оказывается, мы говорим на нескольких иностранных языках, даже не подозревая об этом. Подумай, ведь ты знаешь огромное количество немецких слов (шахта, шина, шифер, шлак, шлагбаум, шницель, шпагат, шпион, шпинат, штаб, штамп, штанга, штатив, штекер, штрих…), не меньше количество французских (шеф, шедевр, шезлонг, шифр, шиншилла, шиньон, шок, шоссе…), латинских, которые на всех языках произносятся почти одинаково(студия, структура, сублимация, стимул…) и английских(перечислять не буду- страницы не хватит). Я лично подсчитала, что владею примерно двумя тысячами французских слов. На том и успокоилась.   



               Штурм и натиск

Именно такой подход нужно применить чтобы успешно взять языковый барьер. Важна интенсивность, причём в самом начале изучения. Это как при второй космической скорости- спутник преодолевает тягу Земли и уходит в свободное пространство.











Занимайся языком везде, где только можно,- дома, в метро, в автобусе, в ванной… И помни, что самая темная ночь- перед рассветом. Ты отчаялась одолеть вражеские словеса и хитроумные конструкции? Всё равно продолжай с маниакальным упорством долбить: I have never been to Paris. В конце концов язык словно прирученный пес, поднимает лапки кверху и больше не будет обрушивать на тебя лай незнакомых слов и фраз.























Словари и костыли



     

 Многие считают, что любой человек, даже напрочь лишенный лингвистических способностей, сможет одолеть чтение со словарём.





Чтение со словарём нередко  сравнивают с хождением на костылях. И это, кстати, неплохое сравнение.









Выбор костылей – вещь очень индивидуальная. Кому-то нравятся обычные металлические, кому-то - деревянные, а кто-то например, предпочитает канадки(это такие костыли с подлокотниками). К чему я всё это рассказываю? Да к тому, что выбор словарей( твоих «костылей») – вещь исключительно важная . Правильный выбор словаря делает процесс изучения языка приятным, лёгким и не раздражающим. Найди милый твоему сердцу и глазу  размер, цвет и шрифт, и эффективная разработка извилин тебе обеспечена. Заглядывай в словарь почаще, и ты:










-быстро выучишь алфавит ;










-запомнишь род слова( мужской, женский, и средний род в иностранном языке не всегда совпадают с русскими);









-раз за разом будешь убеждаться, что знаешь уже не одно, а как минимум три слова ( цепляя глазом производные от найденного)






-сразу же познакомишься с вариантами употребления слова;





-научишься быстро искать незнакомые слова.






Не доверяй ложному ощущению, что ты ничего не запомнишь. На самом деле знания медленно, но верно «прописываются»  у тебя в голове. Сначала временно, а потом, по мере повторения и узнавания, на постоянное место жительства. 












Одно из главных условий быстрого освоения языка- это много читать вслух. Причём начинать надо с самых простых, элементарных текстов. Радость от узнавания слов стимулирует желание двигаться дальше. Не надо пренебрежительно говорить: «Это примитивная книжка, она намного ниже моего уровня!» Необходимо развить и закрепить в себе чувство победы на первом этапе. Это тот случай, когда важно не качество, а количество. В общем, читать, читать и ещё раз читать. Не помню кто сказал…    



































Мотивация



   














 Она у каждого своя. Но даже если ты не собираешься эмигрировать и работать переводчиком, помни, что знание иностранных языков- это:




-прежде всего великое наслаждение







-необходимый атрибут интеллигентного человека 




-одно из главных требований сегодняшних работодателей 



-возможность научиться выражать свои мысли вслух и на бумаге красиво и образно ( Пушкин говорил, что язык- это кладовая метафор и символов);


-прекрасная гимнастика для мозгов.

 




 










End, fin, finite, kaput


















Дореволюционная Россия считала дикарями людей, не говорящих ни на одном иностранном языке. Поэтесса Анна Ахматова ( впрочем, как и все поэты  Серебряного века) свободно владела латинским, греческим, английским, французским и итальянским.  Критики отмечают, что это сильно повлияло на ее поэзию, которой присуще золотое чувство меры, гармонии и стиля…   


«Кто знает ни одного иностранного языка, тот ничего не знает о своём собственном»,- сказал Гете. «Ich sterbe»( «Я умираю»),- прошептал по-немецки свои последнии слова Антон чехов. А король Карл V произнёс: «Сколько языков ты знаешь, столько раз ты – человек!»








Интересно, сколько раз ты- человек?-
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